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PALABRAS DEL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, 
ANDRÉS PASTRANA ARANGO, CON MOTIVO DE LA 

VISITA A LAS NUEVAS INSTALACIONES DEL CENTRO 
MULTISECTORIAL DEL SENA EN SANTANDER 

 
Barrancabermeja, mayo 21 de 2001 

 
 

Es muy conocido el aforismo del filósofo chino Lao Tse, según 

el cual quien da un pescado a un hombre hambriento le nutre 

durante una jornada, pero quien le enseña a pescar le nutre por 

toda su vida. Esa bien podría ser la mejor síntesis de lo que el 

Servicio Nacional de Aprendizaje -Sena- viene haciendo por 

todo el país: entregar a los colombianos de menores recursos 

las herramientas y el conocimiento que les permitan trabajar y 

prosperar a ellos y a sus familias. 

 

Hoy más que nunca el Sena se ha convertido en el ejecutor de 

una de nuestras más importantes estrategias sociales, 

haciendo de la capacitación de nuestra gente la forma ideal de 

generar oportunidades de trabajo y superación. 

 

Al venir a esta querida ciudad de Barranca, me siento 

especialmente emocionado porque siento que estamos dando 

continuidad a la labor que hace 29 años fue impulsada por mi 

padre, el expresidente Misael Pastrana Borrero.  
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En ese entonces se trataba de un Centro Especializado para el 

sector industrial, pionero en la formación de los procesos de 

refinación y petroquímica, un centro que potenció el progreso 

de esta región. 

  

Hoy, casi tres décadas después, este esfuerzo se fortalece con 

la entrega de las nuevas instalaciones del Centro Multisectorial 

del Sena a la comunidad santandereana. Este Centro es la 

mejor prueba de los beneficios del trabajo mancomunado entre 

el Sena y diferentes organizaciones que, como Ecopetrol, han 

hecho una contribución efectiva al crecimiento social y 

económico de la región y del país. 

 

Gracias a este apoyo interinstitucional, el cual representa una 

inversión aproximada de 7.400 millones de pesos, se ha 

fortalecido la dinámica del Centro Nacional en las 

especialidades de refinación y petroquímica, contribuyendo al 

progreso económico y social de Colombia en los campos de 

operación de plantas, instrumentación industrial, soldaduras 

especiales, laboratorio químico, mecánica de mantenimiento y 

metalistería. 
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Con orgullo, estamos pisando 8.750 metros cuadrados que 

servirán al progreso de los colombianos. 

 

Este es un ejemplo inmejorable del beneficio de las alianzas 

que responden a las necesidades de capacitación, asesoría y 

asistencia técnica existentes entre los sectores productivos y 

las  comunidades del Magdalena Medio, alianzas como las que 

operan actualmente entre el Sena y entidades como Ecopetrol, 

Acopi, la Alcaldía Municipal de Barrancabermeja, la Cámara de 

Comercio, Fundesmag y el Instituto Colombiano del Petróleo. 

 

El Sena le está apostando fuerte al futuro de Colombia a través 

de la capacitación de los colombianos. Como una muestra de 

este proceso, encontramos aquí mismo el desarrollo de 

importantes programas para los sectores del Comercio y los 

Servicios adelantados a través de convenios con algunos 

países como Guatemala, Ecuador, Perú y Nicaragua, lo que le 

ha dado al Centro una visión internacional de la formación, al 

vincular sus alumnos egresados a las empresas 

internacionales de la actividad petrolera.  

 

Barrancabermeja, golpeada tantas veces por la violencia de 

quienes no saben construir, tiene mucho que aportar al país. 
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Desde aquí, muchos colombianos han aprendido a conocer las 

venas que recorren nuestro suelo, dado que fue en 

Barrancabermeja donde se inició la formación de Operadores 

de Perforación y Producción de Petróleos gracias al convenio 

establecido entre el Sena  y el Distrito de Producción Ecopetrol 

Centro. 

 

Desde esta ciudad el Sena está creando conscientemente un 

país diferente y, por eso, cada día nos encontramos con la 

sorpresa de proyectos nuevos y de una región que, no obstante 

sus dificultades, está construyendo futuro. Así lo demuestra la 

puesta en marcha de un modelo de planta depuradora de 

aguas residuales, única en el país, con el cual ya se inició la 

formación práctica de Trabajadores Calificados en la 

especialidad de Operador de Plantas de Tratamiento de Aguas. 

 

La educación no debe ser un lujo para los pobres, ni un 

privilegio de ricos, sino una garantía social. Por esta razón el 

Centro ha ampliado sus programas para el Sector 

Agropecuario y el Desarrollo Empresarial, dirigiéndolos a la 

población de los municipios de San Vicente de Chucurí, 

Landázuri, El Carmen, Sabana de Torres, Puerto Wilches, 
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Puerto Parra, Cimitarra, Bajo Simacota, parte del Nor- Oriente 

Antioqueño y el Sur de Bolívar. 

 

Son acciones de paz y de progreso, como las que se incluyen 

en la Agenda de Conectividad, que es una de las políticas 

centrales de mi Administración. Precisamente, en el campo de 

la conectividad, el Sena está adelantando su Programa de 

Informática y Formación Virtual, dentro del cual se tiene 

prevista la dotación de un Aula Itinerante para 

Barrancabermeja. Esta Aula le permitirá al Centro Mutisectorial 

llegar con las acciones de capacitación en manejo de 

computadores e internet a los municipios de Magdalena Medio, 

para que muchos colombianos, que de otra forma no tendrían 

acceso a la tecnología, puedan participar de la construcción del 

saber en el lenguaje del futuro. 

 

También el Sena desarrolla una importante labor en la asesoría 

de las empresas colombianas. En Barrancabermeja, durante el 

año pasado, brindó atención, a través del Programa de 

Asesoría y Creación de Empresas, a 123 empresas de todos 

los tamaños y diversos niveles tecnológicos, y espera llegar al 

final de este año llegar a más de 150 empresas de la región, 
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capacitando gerentes, mandos medios y creadores de 

empresa. 

 

Además, este Centro atendió durante el año 2000 con acciones 

de formación en los niveles de trabajadores calificados, 

técnicos y tecnólogos a 720 alumnos, y se espera que sean 

cerca de 1.000 en este año. Adicionalmente, capacitó con 

cursos cortos a 2.630 trabajadores. 

 

A nivel nacional las cifras son más que satisfactorias: El año 

pasado se capacitaron en el Sena, en sus diversas 

modalidades, 4 millones 200 mil colombianos, y esperamos 

llegar a más de 5 millones 400 mil antes de terminar mi 

mandato. 

 

Ustedes recordarán que cuando estábamos en tiempos de 

elecciones mis contrincantes decían que yo iba a acabar con el 

Sena. Pues bien: ¡hoy en Barrancabermeja tengo el gusto de 

decirles que el Sena está más vivo y más operante que nunca! 

  

Apreciados amigos de Barrancabermeja y Santander: 
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Las noticias del progreso también llegan a Barrancabermeja y a 

todo el Magdalena Medio en forma de vías de comunicación. 

 

Uno de los varios proyectos bandera del programa “Vías para 

la Paz” es la llamada Transversal del Carare en el Sector 

Vélez- Landázuri, que conectará la Troncal del Magdalena 

Medio con la Troncal Central, convirtiéndose en una ruta 

alterna de comunicación entre el Casanare, el altiplano cundi-

boyacense y la Costa Atlántica.  

 

Estamos trabajando en la pavimentación de 34 kilómetros de 

esta vía, entre los municipios de Vélez y Landázuri, desde 

diciembre del año pasado y esperamos concluir en marzo del 

próximo año. 

 

Gracias a este trabajo, en el que el programa “Vías para la 

Paz” ha invertido más de 23.700 millones de dólares, -de los 

cuales 13.300 millones corresponden a recursos de un crédito 

con la Corporación Andina de Fomento y 10.400 millones a 

recurso del Invías-, se facilitarán las exportaciones del carbón 

que se explota en el altiplano cundi-boyacense hacia los 

Estados Unidos, pues se reducirán sustancialmente los costos 

de su transporte y comercialización. 
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Además, estamos generando en la región más de 4.000 

empleos directos y cerca de 1.000 empleos indirectos. 

 

La paz, queridos amigos, tiene muchos nombres: Las vías son 

paz. Las comunicaciones son paz. La capacitación y la 

formación son también nombres de la paz. 

 

Hoy, en Barrancabermeja, en este Centro Multisectorial del 

Sena, podemos decir con satisfacción que le estamos 

apostando con decisión a la paz y al progreso de esta querida 

región de Santander y de Colombia. 

 

Muchas gracias. 


